

中西医内科主治医师考试：《答疑周刊》2024年第38期

内容介绍

问题索引：

1. 瓜蒌桂枝汤中瓜蒌根的用意为？
2. 中医学认为与女子胞关系密切的脏腑是？
3. 当归补血汤为何重用黄芪为君？

具体解答：

1. 瓜蒌桂枝汤中瓜蒌根的用意为？

瓜蒌桂枝汤中瓜蒌根的用意为

- A. 疏散风邪
- B. 调和营卫
- C. 宣肺利气
- D. 酸甘柔筋，缓急止痛
- E. 生津滋液，柔润筋脉

【答案】E

【解析】瓜蒌桂枝汤中瓜蒌根即天花粉，甘凉生津滋液，柔润筋脉，合桂枝汤疏散风邪，调和营卫。[医学教育网]

2. 中医学认为与女子胞关系密切的脏腑是？

中医学认为与女子胞关系密切的脏腑是

- A. 心、肝、脾、肾
- B. 胃、肝、脾、肾
- C. 心、肝、脾、肺

- D. 心、肝、脾、胆
- E. 肺、肝、脾、肾

**【答案】A**

**【解析】**女子胞与心、肝、脾、肾等脏的关系密切：月经的来潮以及孕育胎儿，均离不开肾精的充盛、气血的充盈和血液的调节。其中肾藏精主生殖，与天癸产生有关，心主血、肝藏血、脾统血，女子以血为用。因此，女子胞的功能与心、肝、脾、肾等脏的生理功能有关。[医学教育网]

### 3. 当归补血汤为何重用黄芪为君？

当归补血汤重用黄芪为君，意在

- A. 补气生血
- B. 补气固表
- C. 补气托毒
- D. 补气行血
- E. 补气行水

**【答案】B**

**【解析】**方中重用黄芪其意义有二：一为大补脾肺之气，使气旺血生，即“有形之血不能速生，无形之气所当急固”；二则固护肌表，摄纳浮阳。

黄芪并不能直接生血，黄芪可以补气，气能生血，通过补气，使气旺血生。同时黄芪可以益卫固表，因此合起来的意义是补气固表。

可以参考下黄芪的功效：补气健脾，升阳举陷，益卫固表，利尿消肿，托毒生肌。[医学教育网原创]